

「港二代」回流計劃 7個月接190申請

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)面對人口老化、出生率下降問題,長遠將影響香港整體經濟增長。政務司司長林鄭月娥昨日表示,政府從多方面的政策釋放勞動力,及下更多工夫吸引海外人才,通過不同的政策,配套發揮效果。保安局局長黎棟國則透露,今年5月推出的港人第二代回流試驗計劃,至11月底共接獲190個申請,其中已處理100個,申請人年齡介乎21歲至35歲。

林鄭:多招釋勞力未必即效

立法會內務委員會昨日就本港人口政策、最新人口推算及特區政府推行有關措施進度舉行特別會議。林鄭月娥指出,香港勞動人口下跌和急速老化的問題嚴重,令香港的勞動人口在2018年開始即將減少,長遠會影響經濟增長,對市民、整體的社會發展不利。特區政府已非常積極跟進問題,包括從多方面的政策釋放勞動力,同時要下更多工夫吸引海外人才,但未必能即時出現效果。

體育、演藝、文化及出版界議員馬逢國關注到,特區政府吸引外地港人第二代回流的試驗計劃效果並不理想。黎棟國回應道,截至上月底,當局共接獲190個申請,並已處理其中100個,申請人主要來港美國、加拿大、澳洲及英國等,年齡主要由21歲至35歲。

林鄭月娥補充指,根據她外訪的經驗,在外地居住的港人對有關計劃反應正面,但他們在決定是否回流前,也需時「熱身」。當局會根據實際情況不斷檢視有關政策。

張宇人促放寬輸入外專

自由黨飲食界議員張宇人則要求特區政府放寬輸入外地專才,解決飲食業人手不足。黎棟國在回應時指出,特區政府有輸入外地專才的措施,又以大廚烹調特別菜式為例,笑指自己喜歡吃西班牙海鮮飯,要由「上環食到去西環」,強調輸入專才的技能的重要。

工黨主席李卓人則質疑特區政府人口政策「雷聲大雨點小」,在家庭友善、標準工時、釋放婦女勞動力等都「有料到、失敗、零政策」。勞工及福利局局長張建宗補充強調特區政府的不同政策需時發揮效應,包括為中小學提供課後學習支援計劃以助釋放婦女勞動力。目前,全港有79間學校參與,提供共2萬個名額,料可釋放約1,500名婦女勞動力。

張建宗:續唔標時勞方代表促溝通

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)標準工時委員會勞資談判瀕臨破裂,勞方多次表明希望政府介入,勞工及福利局局長張建宗昨日表示,稍後將與6名勞方代表作深入交流,理解想法。對於外界指亞洲電視欠薪事件的刑罰過輕,張建宗認為,勞工處已根據方針打擊欠薪,法庭的裁決亦已帶出「不要以身試法」的信息,律政司會進一步研究法庭的裁決。

張建宗昨日出席活動後表示,關注6名勞方代表早前在標時會開會途中離場抗議的事件,他於本周二的一個《施政報告》諮詢會中,見到其中5名勞方委員,有機會與他們作初步溝通,稍後將進一步與他們6名代表作更深入的交流,希望增加溝通及理解。

他重申,標準工時是一個相當複雜的議題,委員會在過去兩年多進行了大量工作,得出一些相當有用的實質數據,現在進入關鍵時刻,希望委員會盡快展開預期的諮詢工作,其後提交報告予政府。

亞視裁決帶出「勿以身試法」信息

另外,亞視執行董事家寶被控100項欠薪罪成,罰款15萬元,外界質疑刑罰過輕,張建宗被問到會否採取進一步的行動,他指勞工處早前已發表聲明,清楚闡述政府的立場和事件的來龍去脈。他認為,法庭的裁決帶出「不要以身試法」的信息,處方今次亦按照一貫方針打擊欠薪,嚴厲執法,保障僱員權益。

對於有議員促請政府檢討現時制度,莫讓前線員工頂罪,張建宗表示,法例本身說明法團的負責人,包括董事、經理,若對事件知情或縱容,已構成罪行,有足夠理據提出檢控。他又說,律政司會進一步研究法庭的裁決。

視像招聘會千職位助更生

200在囚者獲安排面試 建造東主惜才喜忠心

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)懲教署、中華廠商會及商界助更生委員會昨日聯合舉辦視像招聘會,30多間機構提供逾千個職位空缺,包括建築、飲食、零售、物流等行業,為即將刑滿出獄的在囚者及更生者提供面試機會。有建築公司東主表示,更生者比一般青年更忠心、積極與投入,希望大量吸納具專業技能的更生者,解決前線人手嚴重短缺問題。



張建宗(左二)鼓勵僱主多聘用更生者。右二為李秀恒、陳敏婷攝



郭棟強(左)稱讚更生人士的工作表現認真。陳敏婷攝

昨日有來自20個院所、合共逾200名將於3個月內出獄的在囚者,透過視像面試與僱主接觸,申請逾千個職位空缺。懲教署亦首次安排正接受監管人士親臨接受面試。勞工及福利局局長張建宗表示,每年約有8,000名更生者重投社會,對補充勞動力及社會的和諧安定也很重要,鼓勵僱主多聘用更生者。

懲教署辦30項職訓課程

懲教署職業訓練監督譚國強表示,早前已於各院所張貼職位空缺資料,並舉辦面試培訓,希望協助在囚者於獲釋前找到工作。同時,署方又與多個職業培訓機構合作,開辦逾30項職業訓練課程,涵蓋建築、商業、飲食、零售、美容、物流、資訊科技應用等,若符合資格可考取認可牌照。

販毒入獄「明仔」考木工重生

26歲的明仔(化名)因販毒被判監4年2個月,將於明年1月獲釋。他早前完成為期95日的「木模板工藝課程」,並考獲木模板「中工」證書,昨日經視像招聘獲郭棟強以月薪800元聘用。明仔說,原本對前路感到迷茫,現在找到工作目標,會努力掙錢回報父母不離不棄。

打架判教導 22歲青當二廚翻身

因打架入住教導所15.5個月,去年3月獲釋的22歲達仔(化名),出獄後獲飲食大集團聘用,短短一年多之間,由學徒升至二廚,月薪逾1.4萬元。在囚期間,達仔已完成多個餐飲證書課程,學懂中餐、西餐及烘焙技巧。他說自己已決心改過,自己亦有能力,不用擔心旁人目光,期望半年後透過公司培訓課程升職做助理大廚。

李秀恒:廠商會捐資設教育基金

廠商會會長李秀恒昨日則在招聘會上宣佈,廠商會今年捐款港幣48萬元予懲教署,成立「廠商會資助在囚人士教育基金」,協助有需要青年及刑罰剩餘3個月至24個月的成年在囚者修讀職業訓練課程,為業界培育更多技術人才。

創客市集 逾百創新產品任玩



香港文匯報訊(記者 趙虹)首屆「香港國際創客節」日前舉行開幕禮,其相應活動亦隨即展開。一連兩日的「創客市集—創業項目展會」昨日舉行,免費對外開放,吸引約1,000名市民入場試玩逾100件創新科技產品。有本地創業者指正為產品申請專利,盼明年年中推出商業化產品。活動負責人指,香港地理位置極具優勢,且其創新研發成績出色,相信香港可成為內地及外國市場的連接中心點。

一連兩日的首屆「創客市集—創業項目展會」昨日在九龍公園舉行,大會劃有3D打印區、運動科技區、兒童專區、機械人區、智能家居區,以及健康養生區6個主題體驗區,以滿足各個年齡層的喜好及需要。多個本地及內地創業項目團隊均有設置產品推廣攤位,市民可免費入內親身試玩逾100件創新科技產品,如模擬射擊器PP Gun、虛擬實景過山車及滑雪機等。

傳感機器人 學動作任組裝

各攤位均吸引不少市民圍觀及試玩,當中機械人區「最多人圍住」。香港中文大學畢業生袁峰夥同4名同學,總共投資約100萬元,花費逾1年時間,發明一個具動作傳感器的機械人,可因應控制者的動作而做出相應動作。他指出,傳感器精準度是研發最大的困難,幸好現時動作準確度已極高,正為該

產品申請專利,望明年年中以內地、本港學生為銷售目標,推出商業化機械人產品,「學生可自行組裝機械人,其後再利用傳感器,控制機械人作出各個不同動作」,又指現時已有廠商對該產品感興趣,正在洽商合作中,初步訂價為一部400美元。

科研公司讚港連接國內外市場

負責是次活動的科通芯城副總裁王魏稱,公司業務兩年前於內地起步,主要為一眾創新科技創業者提供一個產品輔助平台,協助他們發展業務,其後有見香港鄰近深圳且面向國際,是一個地理位置極具優勢的國際化都市,加上其創新研發成績出色,人才輩出,故拓展香港市場,相信香港可成為內地及外國市場的連接中心點。

她又指,公司現有約1萬個智能硬件(IOT)項目,業務亦已拓展至外國,生意額有倍數增長,直言對行業未來前景樂觀。

科通芯城市場總監吳丹茵則表示,該活動「硬蛋創客市集」屬「香港國際創客節」其中一個活動,日後公司將會進一步擴展推廣活動,加強創業者與消費者之間的互動,望從中可幫助創業者了解產品不足之處。她又說,公司已與數間本地大專院校合作,下一步或着力於協助學生發展其創新項目。

高永文「炒牛柳」

與小朋友鬥廚藝

香港文匯報訊(記者 文森)今年首次於12月份發現本地蚊登革熱個案,食物及衛生局局長高永文昨日表示,數據顯示季節性流感高峰未開始,但預期天氣轉冷時發病率將上升,呼籲市民注意個人衛生。

日前本港確診今年第二宗本地登革熱個案,另外亦出現手足口病個案,高永文昨日出席活動後表示,許多疾病與環境有關,但難以用個別例子判斷是否因氣候改善令發病率提高。他指出,據衛生防護中心數據顯示,季節性流感高峰未開始,預期天氣轉冷後,發病率將上升,呼籲市民注意個人衛生。

將研手足口病新疫苗可行性

至於香港會否引進內地批准生產的EV71型腸病毒疫苗,高永文表示,引致手足口病的病毒有EV71型及柯薩奇病毒,有時由後者引起的發病率更高,疫苗不一定能提供全面預防,專家小組會研究任何新疫苗的可行性。

高永文昨日出席一個社區企業活動時,又親身下廚與小朋友比拚廚藝,以一道「奇異果火龍果炒牛柳」迎戰。他將生果切粒並以胡椒和鹽為牛肉調味,又指自己烹調的菜餚有水果又有肉,是兒童發展需要的營養食物,加上少油少鹽,十分健康。

埃及「神貓」今首臨啟碼

香港文匯報訊(記者 文森)年尾將至,是各界舉辦展銷會的好時機,今年寵物嘉年華除了獲得多個商會支持外,更有埃及貓首次來港,讓愛貓之人欣賞及認識一番。嘉年華今日並有「名犬大賽」、狗狗按摩班及不同主題的座談會於啟德郵輪碼頭舉行,為愛寵人士一個消閒的好去處。

埃及貓原產於埃及,又稱埃及神貓。因為在古埃及時期,當時人們認為貓是神的化身,故對貓非常崇拜,但在古埃及衰落致神貓概念轉成傳說。在1953年第一隻埃及貓傳入意大利,後傳入美國,並於1957年於英國倫敦皇家貓展上亮相。

埃及貓貓頭呈圓形,臉橢圓。耳根較寬,耳內側呈透明的淡紅色,而眼睛就生成銀杏形,顏色分為淺綠色、黃色和淺茶色等。毛厚且柔軟,分有銀色、青銅色或煙色,並具有明顯的花紋。

全港首隻埃及貓今兩日現身於「2015寵寵郵輪碼頭華麗嘉年華」,市民可到啟德郵輪碼頭細看其毛色及體態,並可認識「神貓」的歷史及性格。嘉年華分有國際買家及公眾人士兩個入場類別,可即場購票,每張門票為40元正。

Advertisement for the memorial service of Yang Hweiyun, Chairman of the Chinese Fung Family Association. It includes a portrait of Yang Hweiyun, the title '悼念中國民主革命先驅 香港興中會首任會長 楊衢雲逝世115周年', and a list of names: 楊勝萬, 楊恒利, 楊勝利, 楊偉國, 楊英田, 楊志剛, 楊際虹, 楊青, 楊建國, 楊明新, 楊堅, 楊增, 楊萬海, 楊立龍, 楊敏. It also includes the text '敬悼 (排名不分先後)'.

Weather forecast for Hong Kong on December 5th (Saturday). It includes a '今日香港天氣預測' section with temperature (16°C-21°C), humidity (75%-95%), and wind speed (2.2-1.8m/s). It also features a '未來四日天氣預告' section for Dec 6-9, and an '空氣質素健康指數' section showing a 'Low' (1-3) rating.

Weather forecast for various cities in China and around the world. It includes a '中國各大城市天氣預測' table with columns for city, temperature, and weather. It also includes a '世界各大城市天氣預測' table with columns for city, temperature, and weather.